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SCHRIFTLICHE ANFRAGE P-1155/04
von Marco Formentini (ELDR)
an die Kommission

Betrifft:Forderung nach Tätigwerden der Europäischen Kommission im Streit zwischen der 
Gesellschaft Invesmart bv und der Tschechischen Republik in Bezug auf die in Konkurs gegangene 
Union Banka

Zu den Voraussetzungen für die Aufnahme der Bewerberländer in die Europäische Union zählte 
insbesondere die Anpassung der jeweiligen nationalen Rechtsvorschriften und Verwaltungsverfahren 
sowie des Verhaltens der öffentlichen Verwaltung an die innerhalb der Union geltenden 
Rechtsgrundsätze. Die Kommission soll daher mit dieser Anfrage auf eine Reihe von Missbräuchen 
und Unkorrektheiten hingewiesen werden, deren Opfer seit Dezember 2002 die niederländische 
Gesellschaft  Invesmart bv und deren Mehrheitsaktionär, der italienische Staatsbürger Prof. Paolo 
Catalfamo waren, die in die Union Banka investiert hatten, die damals die viertgrößte Bank der 
Tschechischen Republik war.

Diese Investition wie auch der umfassende Umstrukturierungsplan, der damit einherging, waren von 
den Investoren mit der Tschechischen Zentralbank und dem Finanzministerium vereinbart worden. 
Nachdem die Investoren über einen Zeitraum von eineinhalb Jahren  erhebliche Anstrengungen 
unternommen hatten, erklärten die tschechischen Behörden plötzlich (und überstürzt), dass die Bank 
in Konkurs gegangen sei, wodurch die Investoren schweren Schaden erlitten. Die Ereignisse wurden 
sowohl in der Tschechischen Republik als auch in der internationalen Wirtschaftspresse ausführliche 
kommentiert.

Die Kommission wird daher gebeten, sich direkt bei den tschechischen Behörden zu informieren, um 
deren tatsächliche Absichten festzustellen und sie zu einer ordnungsgemäßen und gerechten 
Beilegung des Streits aufzufordern. Diese hatten nämlich angesichts der Einleitung eines 
Schiedsverfahrens im Hinblick auf den Ersatz des erlittenen Schadens in Höhe von rund 300 
Millionen Euro die Bereitschaft der tschechischen Regierung zur gütlichen Beilegung des Streits 
erklärt.


